■北京大學學生在「2014五四交

記者高麗丹 攝

響音樂會」海報前留影。



運動發源地北京大學,承受着各種硬性考試 和巨大就業壓力的大學生們,並沒有更多時 間和精力參加「五四」紀念活動

王浩是北大工學院的研二學生,他表示,一 一生,但5月4日這天他將參加一個公司的面 想如何出國,怎麼盡快掙錢。」

希望择些零用錢。」城市與環境學院的研二學 生 李某,由於要幫助其教師起草相關科研項目 申請書,亦無暇參加紀念活動

一位北大社會學系研究生直言,與80年 整天都會爲畢業論文查資料做準備,沒有時間 代改革開放初期充滿理想、關注國家發展的 參加五四紀念活動。「現在畢業壓力越來越 師兄師姐相比,他們這一代北大生「已現實 大,什麼事情都要趁早。」李巖是數學系的大 的了很多」:「大家都想考公務員,或者在 日這天,爲紀念而紀念。」

考古學院一位大三學生表示不會參加紀念 活動。他認爲,傳承和弘揚北大五四精神, 不只是在當天喊喊口號,「不是説我們不重 視,傳承應有很多種形式。作爲一名北大青 發揚光大, 並將這種精神加 以傳承。而不僅僅是在紀念

■記者 高麗丹 北京報道

「2014五四交響音樂會」將於當晚7時舉行。 新時代青年學生要監督政府 藉着今年是五四運動95周年及北大建校116周年。北大校長、校友

會會長王恩哥在寫給海內外校友的信中引述1920年北大首位女教授陳 衡哲的話表示,「每一個人都應該咬着牙齒,先把自己的身體培植到 受得起磨折的程度。然後再把自己造成一個有用的專門人才,各在各

的本分之內,把能力與知識弄得充充實實的」。 王恩哥稱,有覺悟的人們要扎實修煉自己的人格,努力追求「身心 自由,不為物役」的人生境界,並以這樣的人生境界為基礎,發揮聰 明才智,為世界作出實實在在的努力和奉獻,文明之火也正是靠着這 種努力和奉獻才能得以不斷的傳承。

對於如何繼承和發揚五四精神,北大98級校友工學院侯越稱,儘管 我們所處的時代背景變了,但是愛國、進步、民主和科學的五四精神 始終沒有變。「五四精神對於現代社會有很好的借鑒意義。比如現在 出現的政府官員腐敗等問題,國家主席習近平自上台以來,大刀闊斧 深化改革打擊腐敗,這一舉動贏得民心,青年人在社會實踐中也應該 學習這種勇氣和魄力。」

考古學院的大三學生小李稱,做人有三氣,「英雄氣,書生氣和江 湖氣」,而書生氣最好的體現在北大五四精神。新時代背景下,青年 人一定要有擔當,敢於承擔責任。數學系的大一學生認為,五四運動 的啟示是,青年學生要有力量,普通民眾應該覺醒,在當前輿論開放 的環境下,要充分發揮青年對社會對政府的監督作用。

北大校慶舉行紀念五四活動

北京大學常務副校長吳志攀表示,作為北大116周年校慶系列活動 之一,又恰逢五四運動95周年之際,展覽對於傳播「五四」精神,展 現北大文化,豐富校園文化生活,都具有積極作用。

香港文匯報訊(記者王宇軒青島報道)95年前 (1919年初)的巴黎和會,作為一戰戰勝國出席 會議的中國如一個「旁觀者」,眼睜睜看着西方 列強將青島從德國交到日本人手中。早在1897 年,德軍佔領青島時將青島山更名為「俾斯麥 山」。1914年日德戰爭,日本戰勝,又將此山更 名為「萬年山」。昨日記者到青島山炮台遺址 時,不少遊客正從青島山俯瞰市區美景,記者隨 機訪問,不少人並不了解「五四運動」與青島的 淵源。

日德戰爭是「五四」導火線

家住青島山附近、今年60歲的王先生直言,從 小上學時老師就教過青島曾被兩個帝國主義殖民 過,但是卻不知日德在青島的戰爭竟然是「五四 運動」的導火線。65歲的劉女士雖表示對列強爭 奪青島有所了解,但是與「五四」的關係就不甚 了解。她説,從小在青島出生的人,都知道青島 有過「德佔」、「日佔」時期,卻不知道兩個時 期的過渡引發了全體中國人的「吶喊」。

島山炮台遺址展覽館內看到,偌大的展館僅有一



■假日裡,青島山炮台遺址已成兒童嬉戲的場所。

名來自外地的遊客李先生在看展覽,記者採訪得 知,李先生是現役軍人,因對此段歷史感興趣才 來參觀,但是對於日德戰爭與五四運動的關係也 不太了解。據館方工作人員介紹,平日裡來參觀 的人也很少。

目前,青島市政府正將青島山炮台遺址打造成 一戰遺址公園,此園已是青島的愛國主義教育基 在青島山山腳下,建有一座歷史展覽館,專門 地。然而就在距離青島山東向3公里處,就是青島 展出日德侵佔青島的史料。五一假期,記者在青 著名的「五四廣場」,但事實上,有多少人知道 「五四」與青島的關係呢?

迪 汉

香港文匯報訊(記者 王宇軒 青島報 道)立於信號山山腰的「迪特里希 碑」變更,見證的是在中國領土上當 年的列強戰爭,它是德、日侵佔青 島,侵犯中國主權和領土最重要的佐 證,是兩次刻畫在青島歷史上的刀 痕。日德為爭奪在華利益,給青島人 民造成了巨大災難。

接青島山炮台歷史展覽館公布,在 日德戰爭中青島居民受害者達 1548 ➡ 戶,中彈身亡40餘人,財產損失達 1900餘萬元,僅青島李村區在外避難 者就多達12100人,戰鬥最激烈的青 島台東鎮一帶民居幾乎全部毀於戰 火。這場日德爭奪青島地區的攻防 戰,是一戰在遠東唯一的戰役,其最 大傷害強加給了無辜的中國百姓,給 **十**天 青島歷史上留下屈辱的一筆。

1897年,德國侵佔青島,信號山被 改名為「迪特里希山」,迪特里希是 當時侵佔青島的德國遠東艦隊艦長的

名字。德國人又將迪特里希的名字與 象徵德國的標誌「鷹」刻在石碑上, 立於信號山的山腰。據青島山炮台歷 史展覽館人員稱,1914年第一次世界 大戰爆發,日本佔領青島後,又將此 山更名為「神尾山」,並在「迪特里 希碑」正中央刻上了佔領青島時的日 本年號時間「大正三年十一月七 日」。此碑後來被日軍拆除運回國。 而今,「迪特里希碑」的殘垣還在信 號山上,其複製品則在青島山炮台展 覽館展出。



■青島信號山上「迪特里希碑」殘垣。 網絡圖片

1919年1月,中國作為「一戰」戰勝國參加在巴黎凡 爾賽宮召開的和會。中國代表(北洋政府代表)在會上提 出廢除外國在華特權,取消「二十一條」等要求,均遭拒 絕。會議竟決定由日本接管德國在華的特權。對這喪權辱 國的條約,中國代表居然準備簽字承認。消息傳來,舉國震怒,群情激 憤。以學生為先導的五四愛國運動爆發。

1919年5月4日下午,由北京大學等13所北京高校的3000多名學生在 天安門前集會遊行,高呼「還我青島」、「外爭主權,內除國賊」、「廢 除二十一條」等口號,呼籲國人反對帝國主義,保衛中國的領土和主權。

這場學生運動得到了工人和各階層人士的聲援和支持,上海、南京等地 工人紛紛舉行罷工或示威。在全國人民的壓力下,北洋政府被迫釋放被捕 學生,罷免被指喪失山東鐵路主權的交通總長曹汝霖等人職務,並指令巴 黎參加會議的代表拒絕在和約上簽字。

「五四運動」是中國近代史上的著名反帝國運動。1949年新中國成立 後,當年12月,政務院(現稱國務院)宣佈5月4日為中國青年節。

■江鑫嫻 整理

美學者照片還原歷史

王宇軒攝

香港文匯報訊 據新華社報 道,由美國杜克大學圖書館和 北京新文化運動紀念館主辦的 「西徳尼・甘博攝影圖片展」 正在位於北京東城區五四大街 北大紅樓的紀念館展出,讓現 代人透過美國學者的鏡頭回望 「五四」。這些「寶貝」是美 國社會學者西德尼 · 甘博在上 世紀初拍攝的中國社會生活和 重要事件歷史瞬間。此次展覽

共展出143幅照片和16分鐘默



■西德尼·甘博「五四」前後在中國拍攝的照片, 可看到北京大學生演講被警察包圍。 資料圖片

片《妙峰山廟會》等珍貴歷史資料,其中約30幅為首次面世。 「還原、回望歷史,照片如同一扇窗。美國人甘博從社會學者的獨特視角抓取 珍貴的歷史瞬間,讓今人得以更全面地認識「五四運動」的社會歷史背景和民眾 的抗爭。」北京新文化運動紀念館館長郭俊英説。

香港文匯報訊 據新華社報道,在美國紐約理工 學院、紐約大學等10餘所大學的中國留學生2日在 美東華人社團聯合總會舉辦座談會, 紀念五四運動 95周年。紐約理工學院中國學生學者聯合會主席黃 迪主持座談會。他説,愛國主義是五四運動的精神 源泉,五四運動旨在振興中華。「今天紀念五四運 動、發揚五四精神,就是要為振興中華民族而努力 奮鬥」。

紐約州立大學斯托尼布魯克分校中國學聯主席李 聖心、拉特格斯新澤西州立大學中國學聯主席毛寒 盡和紐約大學理工學院中國學聯主席桑逸飛等10餘 名留學生代表先後在座談會上發言。他們認為,五 四精神在今天仍有積極意義,今天紀念五四運動就 是要立志報效祖國、心繫故鄉,具有社會責任感, 有奉獻精神,努力學習,做一個對國家、對社會有 用的人。